

搭建连心桥 百侨帮百村

吴鼎强 王思尹

近年来,台州市仙居县委统战部、县侨联充分借助归侨侨眷、归国留学生力量,充分发挥侨界侨智侨爱,深入推进“百侨帮百村”工作落地落实。

“流动资金桥,激发乡村‘潜力’。‘我们共富工坊与下各镇6家侨企侨商以及10多家工艺企业合作探索建立共富联盟,先后承接了多种来料加工业务,结对帮扶了周边多个村庄的村民在家门口增收。”仙居县“侨助E家”共富工坊创始人、侨眷王荣建说道。该工坊位于仙居县东部,下各镇中车智造产业园内,地理位置优

越,环境优美,2022年营业额达1.9亿元。不仅如此,该工坊还与下各镇洋垟、湖其园、路南等8个淘宝村结对,依托“互联网企业+淘宝村+农户”,推动直播资源下沉到村里,实现群众居家创收。

架好智慧桥,增强乡村“引力”。在括苍山脚下的千年古村羊棚头村里,到“半日闲”乡村精品民宿住宿的游客络绎不绝。“半日闲”侨宿由留学生家属成美斐一手创办,每间客房都能看到庭院里山石、绿植、潺潺流水的美丽景观。据了解,在经营好“半日闲”侨宿的同时,她不忘带领村民共同

致富,与羊棚头村村民开展共建结对帮扶,无偿帮助村民销售水果和土特产,帮助村民增加收入300多万元。此外,成美斐母女带领村里的28家农家努力转型,积极传授经验,打造民宿产业集群,带动更多青年回到乡村助力乡村振兴。

凝聚爱心桥,唤醒乡村“活力”。以前,横溪镇坎头村青壮年劳动力外流严重,村内多为留守妇女,缺乏稳定收入。为了最大限度地盘活村内闲置劳动力,助力农户增收,归国留学生创办的企业浙江味老大工贸有限公司与横溪镇坎头村开展结对,将坎头村作

为加工区域之一,将味老大的部分产品以外加工的形式下单给周边加工点,面向村内定向招工,由“味老大侨助工坊”统一销售。

与此同时,针对仙居县普遍存在的“梅农+员工”双重身份难题,每到杨梅采摘销售季,“味老大侨助工坊”就以比市场价高2元至3元每斤的价格收购梅农员工的杨梅。“销售问题解决了,还不影响我们上班。”梅农员工们感激地说。

杨梅兜底销售的法子有效实现了企业与员工双赢,让“促农增收,共同富裕”照进现实。

创新基地 细分赛道

近日,位于绍兴诸暨经济开发区的国际联合IVD(体外诊断)创新基地诸暨产业园项目正式投入使用。该产业园聚焦生物行业体外诊断(IVD)试剂和设备细分赛道项目,以“孵化—验证—生产”的模式,为海内外优质创新创业项目提供保姆式的孵化陪跑。

亿墨生物科技有限公司是该园区2023年从新加坡引进培育的2家企业之一,技术人员正对开发的试验样本进行检测。该企业负责人表示,他们之所以入驻这里,看中的是这里有共享研发平台、共享第三方医学检验平台和标准化生产平台。虽然企业入驻只有半年多时间,但已完成5项医疗器械产品的申报,并参与了省“尖兵”研发攻关计划。

“我们的目标是锚准海内外优质高端新型检测项目,以人才项目的形式招引其到诸暨,并为之服务。”国际联合IVD创新基地诸暨产业园负责人王宇介绍,国际联合IVD创新基地诸暨产业园项目是诸暨市2023年首批签约的重大产业项目之一,总投资2亿元。目前,该产业园的研发平台、医学检验平台等软硬件设施已基本建成并实现共享。

生命健康产业是诸暨当前重点培育发展的三大新兴产业之一,也是诸暨经济开发区“1+2+1”产业体系的主导产业之一。近年来,诸暨经济开发区重点聚焦生物原材料、生物技术、医疗器械、体外诊断(IVD)等领域,不断集聚产业资源,打造生命健康创新高地。(斯海燕 章江平)

双向双创 城乡共富

绿水青山绘共富,城乡共富看余杭。近期全国多家主流媒体走进杭州市余杭区,真实感知余杭区加快推进城乡共同富裕集成改革的经验做法。

余杭区结合优良的双创生态体系,抓住该区“飞地经济”特点,以丽水数字大厦作为人才“双向双创”新模式的有力载体,依托未来科技城产业发展潜力和人才聚集优势,推动项目、资本、人才等高端要素在丽水与杭州间的有效联动,带动山区县发展,缩小地区差距。

瓶窑镇南山村,机械狗正在乡村科创园门口训练。南山乡创共同体通过合作经营、统一运营的模式,整合各村土地、劳动力、产业等资源,吸引更多社会资本

和优质产业项目入驻,为不少村民和村集体经济带来了租金、薪金、股金三笔收入。

南湖镇青山村,正以生态美促进共同富裕。通过与“大自然保护协会”合作,采用市场化、多元化、可持续的生态保护补偿机制,实现环境改善、村民生态意识提高、乡村绿色发展共赢,吸引一大批年轻人、外国友人到青山村创业落户。

径山镇小古城村,在推动民主治理过程中,村集体经济、社会各项事业稳步推进,先后获得全国家法治示范村、国家级生态村等80余项荣誉。

一个个新鲜的场景里,沉淀着余杭区探索共同富裕的实践和经验,更展示着余杭区打造杭州城市新中心的信念。(张柔)

北仑聚力港产城文融合发展

聚焦港产城融合目标,宁波市北仑区以标准创新为引领,不断标注发展新高度。2023年,北仑区在全省城市标准化综合试点的基础上,推动浙江省标准化创新发展试点,首批浙江省“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”等省级试点项目成功获批,是全省唯一获批三项省级标准化试点的县(市、区)。首届“浙江标准”评定中企业数量位居全省前列、宁波市第一。

近年来,市场监管部门和科技、经

信部门加强协同合作,各类创新主体、资源、平台在北仑汇聚涌动。北仑区承担国家专业标准化技术组织6个,建设一批高水平的基础零部件、基础材料、整机装备检验检测的产业服务载体,与技术研发中心、知识产权机构、技术联盟等形成有效互动,21家企业实验室通过CNAS认证。

畅通国际标准研制渠道,以高标准促进更高水平开放。北仑区充分发挥全省开放发展样板门户优势,积极

探索跨境电商贸易、港航物流服务和高端装备制造标准国际化领域的突破性进展,加快构建与国际接轨的高水平标准体系。今年,国家智能制造装备产品质量监督检验中心(浙江)主持修订和宁波亚洲浆纸业有限公司参与的两项国际标准将在国际标准的舞台上发声。

放大优势,北仑区优化提升示范模式的示范层级。工业社区基层治理新模式进一步深化,在省级地方标准

的基础上行业标准已获立项,并积极争取国家标准的立项,以标准的提档升级来提升现代化治理能力。推进数字化试验区先行试点,完成跨境电商信用监管平台迭代升级,构建跨境电商企业“事前注册备案、事中信用评价、事后联合奖惩”分层次全链条一件事全周期监管模式,助力宁波获评首批全国网络市场监管与服务示范区,全国跨境电子商务研究基地(宁波)落户北仑。(史妙春)

淳安打通以赛引育留才新路径

去年,杭州市淳安县成功举办了2023首届中国·淳安高层次人才创新创业大赛。本次大赛面向海内外高校和研究平台,共征集涵盖健康水业、全域旅游、普惠林业、现代农业、生态敏感产业等“4+1”深绿产业项目274个,集聚创投机构目光。

决赛现场,选手以“9+6”路演生动展示项目落地性、商业模式、市场规模等情况;评审专家则就项目不足、成果转化及未来发展等进行点评

交流。以大赛为平台,淳安县与浙江省人才集团签订战略合作协议,浙江清华长三角研究院杭州分院等4家机构被淳安县委人才办授予“引才合作站”。

以赛引才。淳安县深化与浙江省人才集团及“引才合作站”合作,计划开展“百校百企”引才对接会、高校引才全国行等活动,精准稳定引才。近年来,淳安县在拓宽人才“朋友圈”、聚焦产才合力点、差异化引才上

做足文章,2023年11月圆满举办首届“人与自然和谐共生”千岛湖大会,12位专家学者和企业家加盟“千岛湖智库”,智库成员扩容至125位,含22位“两院”院士。

以赛育才。本次大赛创新“赛培融合服务体系”,既为大赛选手与政府部门间搭建服务桥梁,又致力于科学高效育才,为50余位部门一线业务干部提供项目洽谈、项目筛选等机会,实战练兵打造“懂经济、会招商、业务精、

能力强”的专业化干部队伍。

以赛留才。5个决赛项目明确落地淳安意向:赛前,项目方充分考察选址及营商环境;赛后,责任单位“一对一”对接加快项目落地,打通以赛留才新路径。近年来,淳安县持续擦亮人才赛会品牌,举办特色产业对接会、“两山TALK”等百余场活动,不断激活人才“源动力”,增强人才“向心力”。

(姚桃 方文珍)

暖心六条 聚心汇力

近日,丽水市遂昌县驻杭流动党员教育管理营地揭牌仪式在杭州市临平区东湖街道举行。临平区与遂昌县强化双向协同、压实工作责任,探索建立区县层面流动党员赋权联管机制,着力推动流动党员管理整体跃升。

临平区东湖街道集聚了大量企业,吸引了一批遂昌籍的外来务工人员来此工作,这其中不乏许多流动党员的身影。如何更好地让流动党员找到归属感,在两地更好地发挥带头作用?临平区和遂昌县合作,开展双向共管新模式。

为了让流动党员找到家的感觉,临平区发布了“八条举措”,东湖街道制定

“暖心六条”,其中包括为流动党员提供组织活动、教育培训、就业指导等服务,为其有效融入临平发挥作用。东湖街道还为遂昌的流动党员提供专属活动室,保障各类活动的开展。临平区每年组织相关培训,助力流动党员成熟成长,并选派指导员,充实工作力量,加强日常指导。

根据相关人员的居住、工作状况,临平、遂昌两地设立了专属工作联络员18名,联络员每季度进行一次沟通联系,切实加强双向沟通联系,拓宽日常联系、信息通报、掌握流动党员现实表现的渠道。(李芳 王明杰)

《传媒评论》

第二期要目

坚持用户中心、开放共享的传播理念,立足全媒体、全流程、全产业链的融合创新研究

封面 / COVER
“蹲下去”就能更好“站起来”/姜希伦...09
《第一视点》:老故事“蹲”出新细节/沈晶晶...12
12个月蹲点记录一座村庄的振兴之路/李 鹏...15
胸怀大局 扎根大众/姜和军 李 振 于新悦...18
唯有深蹲才能发现乡村的鲜活/姜鸣红...22

人物 / PEOPLE
杨川源:先找到“我”,再找到“我们”/王卓尔...25
传媒津津道 / INSIGHTS INTO MEDIA
新媒体时代新闻工匠精神的重塑与赋能/李 骏 陈 桔...29
今天我们怎么做记者 / HOW TO BE A JOURNALIST
31年捕捉新闻“生态鱼”/吴峰平...36
观察 / OBSERVE
浅述新型融媒产品的7个层次/王世伟...39

本刊可在各地邮政局(所)办理订证手续, 邮发代号32-229 全年订价 96元
团体订证可与本刊编辑部直接联系

分类 信息

联系电话:(0571)85310538

遗失声明

徐杰遗失由中华人民共和国浙江渔港监督管理局签发的海洋渔业职务船员(一级轮机长)证书一本,证书编号:33092119821212X629,声明作废。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

· 公益广告 ·